

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2025年12月17日 星期三  
农历十月廿八

# 上海法治報

传递法治力量



扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

# 一场特殊「庭审」开进万里外校园

本报与上海一中院联合举办2025「衡石杯」校园模拟法庭(喀什赛区)展演活动



▲ 模拟法庭展演活动现场

▶ 莎车县第一中学代表队队员在发言

▼ 台下的同学认真观看模拟法庭现场



□ 见习记者 刘嘉雯

**本报讯** “现有鉴定意见并没有正确记录大麻剂量，信息并不完整，无法以此定罪。”

“其在回国之前将微信聊天记录等关联证据全数删除，这与他声称‘回国主动认罪’的说法完全不相符，他这是清醒地利用法律差异投机取巧！”

“我感觉非常愧疚，我希望法庭能给我一个机会，重新做人……”

12月16日下午，在喀什第六中学的报告厅里，一场关于“走私毒品案”的模拟法庭正激情上演。若非阐述法条的声音略显稚嫩，会让人难以分辨这不是一场真正的庭审。

经过三场激烈的角逐，2025“衡石杯”模拟法庭(喀什赛区)展演活动迎来最终结果：莎车县第一中学夺冠。他们将作为喀什地区代表队赶赴阿勒泰，于12



月18日与阿勒泰地区第二中学进行“南北对决”。

此次活动由中共上海市委宣传部、上海市人民政府合作交流办公室指导，上海法治报社联合上海市第一中级人民法院、上海对口支援新疆工作前方指挥部共同主办，中共喀什地委宣传部、喀什地区中级人民法院、喀什地区教育局给予大力支持。

记者了解到，来自喀什六中、莎车一中、巴楚二中、泽普二中、叶城四中等五支代表队参赛。

“新疆喀什地区同学们在展演中的表现，尤其对于法律知识的运用和思辨能力出乎我们的意料。”

上海市第一中级人民法院未成年人与家事审判庭副庭长杨斯空告诉记者，与以往传统模拟法庭不同的是，本次展演活动采取分庭抗礼的形式，学生们作为控辩双方，分别扮演公诉人、证

人、辩护人、被告及被告家属等角色，通过法庭调查、法庭辩论、被告陈述等环节，审理犯罪嫌疑人王英伦涉嫌走私毒品一案，这让展演更具挑战性、观赏性。

“我们这三个月的努力没有白费！”冠军队的祖利亚尔江·努尔麦麦提在接受采访时仍显得有点兴奋。在得知自己获得冠军的那一刻，祖利亚尔江·努尔麦麦提甚至激动得从座位上跳了起来，而后忍不住热泪盈眶，“我们也会拿出最好的状态，与阿勒泰地区的同学们同台交流。”

“这个奖对我们来说意义非凡！孩子们非常认真地准备这次活动。”冠军队的指导老师申奥在回想起孩子们训练中的点点滴滴时感慨万千，“希望在阿勒泰的展演中，莎车一中能展示出喀什地区学生的风采。”

最高法发布大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例

## 上海法院3案例入选

□ 记者 王蕨然

**本报讯** 记者昨日获悉，最高人民法院发布人民法院大力弘扬社会主义核心价值观典型民事案例。其中，上海法院共有三案例入选。

据了解，三个案例分别是上海市浦东新区人民法院审理的“梁某宸诉蒋某婚姻家庭纠纷案”，上海市宝山区人民法院审理的“张某诉某科技公司缔约过失责任纠纷案”，经由上海市浦东新区人民法院一审、上海市第一中级人民法院二审的“郭某诉某餐饮公司、某商业管理公司健康权纠纷案”。

“梁某宸诉蒋某婚姻家庭纠纷案”中，夫妻离婚后，不与未成年子女共同生活一方放弃继承、逃避履行抚养义务。审理法院依法支持被抚养人关于确认放弃继承无效的请求，引导父母自觉履行抚养教育未成年子女职责，倡导家风文明，营造全社会关心关爱未成年人健康成长的良好氛围。

“张某诉某科技公司缔约过失责任纠纷案”中，用人单位向劳动者发出《录用通知书》，劳动者辞去原工作后又通知取消录用，导致劳动者失业。审理法院认为，用人单位取消录用有违诚信原则，应承担缔约过失责任，赔偿劳动者损失2万元，引导用人单位诚实守信，自觉维护劳动者权益，营造良好就业环境。

“郭某诉某餐饮公司、某商业管理公司健康权纠纷案”中，“低头族”持续低头看手机，不慎踩空摔伤却要求某餐饮公司、某商业管理公司赔偿医疗费，被驳回诉讼请求。公共场所经营者、管理者的安全保障义务应限定在合理限度内，在其对损害无过错的情况下，不应承担赔偿责任。每位行人如因自身原因造成损害，应当自行担责，不应无端归责他人。

## 本期导读

### “对面鞋子挂门上有味道还坏心情”

基层纠纷怎么破？上海法院社区巡回审判开出治理新处方

详见A2

一款南极磷虾油  
实测磷脂含量为0

### 市消保委约谈 企业敦促立即自查

详见B8